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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.053, 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 08 DE DEZEMBRO DE 2025 
Aos oito dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, reuniu-
se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 
Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, 
consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. 
Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores 
consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO 
FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, 
MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. Na 
sequência foi aprovada a Ata de nº 2052, do dia 01/12, a qual teve o seu conteúdo aprovado.  

CORRESPONDÊNCIA: Convite do Desporto para os eventos da semana. Of. Saúde nº  
61/2025 em resposta ao ofício 517 e 520/2025. Of. Autarquia nº 69/2025 em resposta ao 
ofício 533/2025 referente buraco na Rua Eça de Queiroz. Of. Gab. nº 382/2025 
encaminhando para apreciação os projetos de lei nº 85, 86 e 87/2025. Of. Gab. nº 383 que 
encaminha Mensagem Retificativa ao PL 80/2025. Of. Gab. nº 384/2025 informando a 
licença do Prefeito Valdir. Of. Gab. nº 385/2025 que encaminha para apreciação os projetos 
de lei nº 88, 89 e 90/2025. 

PROPOSIÇÕES: Vereador VOLNEI solicita: 1 – Ofício ao Executivo solicitando Melhorias 
urgentes na Rua Das Acácias na altura do Número 583 até o 800, no Bairro Jardim 
Panorâmico, pois a situação da rua está intransitável. Fotos em anexo; 2 – Ofício para 
Autarquia solicitando que arrumem o cordão na Rua Reinaldo Enzweiler, 955 no Bairro 

Morada do Sol. Vereador ARLEI solicita: 1 – Solicita a instalação de iluminação pública no 
trecho da rua Porto Alegre, entre as ruas Venezuela e Aloisio Finckel. 

TRIBUNA LIVRE: JAQUELINE ERTHAL CADORE, mãe de aluno com assunto de 
fechamento de escola. Disse que está representando ao pais da escola EBCV e toda 
comunidade que ficou muito triste com a notícia do fechamento da escola. Disse que não 
veio para apontar culpados ou apontar o dedo, e sim buscar apoio e ajuda de todos para 
manter a escola aberta. Falou que os pais entendem a posição da prefeitura em realocar os 
seus filhos, mas eles não são apenas números e estatísticas, são seres humanos. Não é 
sobre um lugar para guardar os filhos enquanto os pais trabalham, mas é sobre tudo que 
envolve e engloba essa mudança na vida deles... Jaqueline comentou sobre a importância 
no desenvolvimento das crianças, tanto afetivo e emocional, do vínculo afetivo com as 
professoras e coleguinhas da escola. Comentou sobre traumas na vida das crianças e usou 
como exemplo a sua filha, que travou a socialização e disse que não gostava de crianças e 
nem de adultos, ela tinha terror noturno, que acordava todas as noites chorando 
desesperadamente durante trinta a quarenta minutos, sem conseguirem acalma-la.... Disse 
que na EBCV abraçaram ela com tanto carinho e muito amor, entendendo a situação dela, 
que ela ganhou o tempo e carinho necessário para se adaptar (levou seis meses para ela se 
adaptar e brincar com outras crianças) ... Jaqueline disse que os pais entendem que 
houveram tratativas entre escola e prefeitura, e sabe que o valor que as escolas recebem 
não é o valor ideal, tanto que os novos editais passam a ter o valor de 930,00. Disse que 
buscaram a secretaria de educação na semana passada para ter um entendimento para  
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tentar intervir de alguma forma para que a escola permaneça aberta. Buscaram informações 
com a mantenedora para se colocar à disposição e ajudar... Jaqueline disse que 
convenceram ambos a não desistirem dos seus filhos... Falou de a possibilidade da escola 
permanecer aberta e trabalhando no contrato existente e negociar um reajuste, revogando o 
cancelamento. E, caso realmente não seja possível, gostariam que a escola pudesse 
participar do próximo edital. Jaqueline disse que um dos motivos pelo qual a escola está 
enfrentando esse problema é porque precisa de um investimento muito grande para ter uma 
fossa e uma rampa de acessibilidade, sendo que vários engenheiros que foram até a escola, 
não encontraram viabilidade para a construção dessa rampa. Falou que a escola depende da 
prefeitura e da autarquia para liberar a construção da fossa. Os pais resolveram doar o que 
eles têm de mais precioso na vida deles, o tempo, para construir com as próprias mãos essa 
fossa. Jaqueline pediu a ajuda dos Vereadores, como representantes e como comunidade 
para que as mães que estão chorando possam ter um sorriso em seus rostos...após as 
colocações da Jaqueline, o Presidente abriu a palavra aos Vereadores. O Vereador Volnei 
falou que na semana passada foi até a creche falar com a proprietária, e tem um problema 
no CNPJ, mas se tiver um pouquinho de boa vontade da administração, é possível autorizar 
para participar do novo edital, e disse que foram aprovadas leis na Casa em anos anteriores 
beneficiando várias empresas e negócios... Volnei disse que o problema da fossa vai ser 
resolvido, os pais vão doar o material e o problema com o CNPJ é só ter um pouquinho de 
sensibilidade, e acha que o edital já foi lançado... Cleiton disse que concorda com a fala do 
Volnei e de repente o Executivo deveria fazer um projeto de incentivo, assim como vários 
que já foram aprovados (são 90 crianças). Cleiton disse que segundo a fala da assessora 
jurídica antes da sessão, estarão vendo os trâmites e documentos para ver se juridicamente 
ainda há a possibilidade de fazer alguma coisa... Ivanir falou que na reunião antes da sessão 
foi comentado sobre o reajuste, e disse que acha que talvez a escola se precipitou em lançar 
a rescisão e poderia ter solicitado um reajuste , que no termo jurídico é um reequilíbrio 
econômico com todas as justificativas que foram explicadas pela advogada Ninon, salário 
dos servidores, professores... Ivanir comentou sobre a fala do Volnei quando disse que tinha 
problemas no CNPJ, e disse que seria bom saber que tipo de problema tem para saber como 
ajudar a resolver. Volnei disse que é a fossa e o filtro e a rampa, e isso trancou o CNPJ, 
porque precisa do habite-se do prédio... Rodrigo se colocou à disposição como profissional a 
auxiliar na elaboração dessa rampa e com o dimensionamento da fossa. Marcio disse que é 
parceiro com relação a infraestrutura e se vier um projeto para a Casa, com certeza irão 
aprovar. Marcio falou que o valor do novo edital de 920,00, deveria ser repassado para as 
demais escolas. Disse que foi visitar as outras creches e viu a necessidade, pois se 
desdobram em várias funções pois não tem como sustentar a escola... Marcio disse que não 
é justo com as escolas que já existem, que deveria ser repassado o valor do novo edital para 
as mesmas também... Armando disse que se entristece quando uma escolinha fecha porque 
laços de fato são quebrados, da relação que se cria no dia a dia ... Armando disse que é 
preciso fazer uma avaliação dos contratos existentes  e comentou sobre a adaptação de um 
prédio residencial que é adaptado para uso comercial, precisa estar apto, pronto, no  
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momento em que se começa o trabalho no local e disse que foi feito um acordo e não foi 
cumprido e aí se instalou um problema. Disse que o correto seria o proprietário do prédio 
fazer as melhorias e não o inquilino... Dejair também se colocou à disposição e sugeriu que 
talvez procurassem outro prédio acessível para poder participar do edital para continuar o 
trabalho. Arlei disse que é muito difícil falar quando envolve questões jurídicas e talvez a 
escolinha se precipitou em rescindir o contrato... Arlei disse que lhe chamou a atenção sobre 
a demanda da fossa e do filtro... Arlei perguntou sobre os reajustes (dois) que não 
aconteceram de forma automática. Jaqueline disse que a escola estava situada em outro 
prédio e foi feita uma alteração de prédio para atender a demanda da prefeitura para atender 
em torno de 100 crianças. Quando aconteceu essa mudança de prédio, a informação que 
tem é de que a prefeitura foi até o local e fez a fiscalização, liberando o prédio, e 
posteriormente foi exigido a regularização.... Sobre o questionamento do reajuste, não soube 
responder com certeza, talvez seja, porém não é a única que vem reclamando do valor... 
Marli disse que como professora e psicopedagoga e vó de criança de 1 ano e meio, sabe da 
importância a continuidade no atendimento das escolas e espera que a escola, Município e 
com o apoio dos Vereadores, seja resolvida essa questão, pelo bem das crianças... 

 PAUTA DO DIA 

Inicialmente o Presidente colocou em deliberação o Of. Gab nº 384, lido na correspondência 
e peço que a Comissão de Justiça apresente seu parecer. O relator da comissão de justiça 
passou a ler o parecer referente ao Decreto Legislativo nº 01/2025, o qual foi homologado 
em plenário. 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Projeto de Lei nº 85/2025 – Aprova o Calendário Municipal de eventos para o ano de 2026. 

Projeto de Lei nª 86/2025 – Prorroga os prazos dispostos nas Leis Municipais nº 3052/2016 
e nº 3277/2019 e dá outras providências. 

Projeto de Lei nº 87/2025 – Concede incentivo financeiro à UP Química Ltda. 

Projeto de Lei nº 88/2025 –  Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2923/2014, que institui o 
plano diretor municipal e estabelece as diretrizes e proposições de desenvolvimento no 
Município de Ivoti. 

Projeto de Lei nº 89/2025 – Altera e revoga dispositivos da Lei Municipal nº 2.924, que 
dispõe sobre o parcelamento do solo urbano e sobre o sistema viário do Município de Ivoti. 

Projeto de Lei nº 90/2025 – Altera e inclui dispositivos na Lei Municipal nº 2925/2014 que 
institui o código de obras do Município de Ivoti. 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 81/2025 – Estima a receita e fixa a despesa do Município de Ivoti para o 
Exercício de 2026. 

Projeto de Lei nº 82/2025 – Concede incentivo financeiro à Suprema Comércio Ltda. 

Projeto de Lei nº 83/2025 – Dispõe sobre a instituição do ensino da cultura gaúcha como 
temática transversal no currículo escolar da rede municipal de ensino de Ivoti. (Marli)  

Projeto de Lei nº 84/2025 – Dispõe sobre medidas de responsabilização administrativa e 
mecanismos de ressarcimento ao erário por atos de vandalismo e pichação praticados  
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contra o patrimônio público e privado de uso coletivo no Município de Ivoti, e dá outras 
providências. (Marli e Volnei). 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO:  

Projeto de Lei nº 80/2025 – Autoriza o Rotary Club de Ivoti a angariar recursos através da 
cobrança de ingresso social no evento Kerb in Ivoti 2026. Ivanir falou que juntamente com o 
colega Dejair entrará com uma emenda. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Proposição de Emenda à Lei Orgânica nº 11 – ALTERA O ART. 52 DA LEI ORGÂNICA 
DO MUNICÍPIO DE IVOTI, PARA INCLUIR INCISOS E PARÁGRAFOS, QUE DISPÕE 
SOBRE A REALIZAÇÃO DE AUDIÊNCIAS PÚBLICAS E ALTERA O ART. 29, QUE DISPÕE  
SOBRE AS REUNIÕES DO LEGISLATIVO PARA FINS DE ADEQUAÇÃO. (Vereadores 
Ivanir, Marcio, Volnei, Rodrigo, Cleiton, Marli). 
A Comissão de justiça apresentou seu parecer e a 1ª votação foi feita e aprovada por todos 
os Vereadores. 
Em 10 dias será feita a próxima votação. 

Proposição de Emenda à Lei Orgânica nº 12 – ALTERA O ART. 64 DA LEI ORGÂNICA 
DO MUNICÍPIO DE IVOTI, PARA INCLUIR OS PARÁGRAFOS 5º E 6º, QUE TRATAM DAS 
ATRIBUIÇÕES DO VICE-PREFEITO. (Vereadores Arlei, Armando, Cleiton, Dejair e Marli).  
A Comissão de justiça apresentou seu parecer e a 1ª votação foi feita e aprovada por todos 
os Vereadores. 
Em 10 dias será feita a próxima votação. 

Projeto de Lei nº 79/2025 – Reconhece o “Grau de Bicicleta” como prática esportiva no 
Município de Ivoti, institui diretrizes para sua prática segura e autoriza a criação de espaços 
públicos apropriados para seu exercício. (Vereadores: Marcio e Marli). As comissões 
apresentaram seus pareceres. O Vereador Marcio registrou a presença de jovens praticantes 
do grau, também registrou a presença da suplente de Vereador Lisa, e falou que é um 
projeto que contempla jovens do Município, dizendo que já os acompanha há um tempo, 
vendo as manobras e com a aprovação do projeto, terão que definir locais, eventos. Falou 

também sobre a inclusão do Grau no Calendário de eventos do Município. O projeto foi 

aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. Aguardando a reunião do Conselho. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: VOLNEI parabenizou os pais que vieram à Casa para manter a 
escola aberta. Volnei comentou sobre o pedido de iluminação pública na Rua Porto Alegre, e 
disse que é um pedido que está fazendo há uns três anos e não foi atendido e talvez agora 
com o pedido de Vereador da situação, seja feito... Volnei comentou sobre a circulação do 
vídeo nas redes sociais na semana passada, onde a Paula comenta sobre um fato 
lamentável que aconteceu, ela viria na tribuna e não compareceu. Volnei disse que defende 
os funcionários, mas quando o mesmo erra, precisa pagar. Disse que não tem cesto que não 
tenha laranja podre e profissões onde pessoas não cumprem seu papel adequadamente. 
Volnei disse que hoje passou a fazer novamente esse serviço, desse motorista, falou que foi  
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realocado sem comunicação nenhuma por parte da administração, disse que ficou muito 
triste. Disse que o prefeito que se licenciou deveria ter tido a sensatez de lhe chamar no 
gabinete. Volnei falou que o ônibus estava em estado deplorável, e nem usou o mesmo 
porque não tinha condições. Usou o ônibus novo e deixou claro para a população que não é 
motorista mencionado no vídeo, e a Paula não fala nomes no vídeo, e esse vídeo até a tarde 
teve 87 mil visualizações (4 vezes a população de Ivoti) ... Apesar de ter ficado muito triste 
com a situação (ser realocado sem aviso) prestará um bom serviço assim como já fez da 
outra vez. Disse para a mãe (se tiver assistindo) que seu filho será bem assistido a partir de 
agora. Falou que tem uma questão grave, que ela cita no vídeo, dizendo que traz o bebe 
junto no colo da menininha que teve ter uns sete anos, e disse que lamenta, mas não vai 
permitir, pois isso não pode e ela precisa entender o lado do motorista também, pois o 
motorista precisa se auto preservar. E lembrou do acidente que sofreu na Regis com a Graça 
Aranha em 2023... Volnei sugeriu que a assistência social providencie um veículo pequeno 
para trazer essa mãe para atendimento na APAE... MARCIO também comentou sobre o 
caso, dizendo que a repercussão foi muito grande e disse que foi visitar a mãe que fez o 
vídeo. Falou que não foi só ela que reclamou, disse que antes da postagem do vídeo tinha 
mais pessoas ligando para o Vereador para reclamar do ônibus sujo e o motorista dirigia 
muito rápido e a falta de atenção com as pessoas... Marcio falou sobre o respeito com as 
pessoas e deveria ser aberta uma sindicância para apurar os fatos... Marcio deixou 
registrado, que por duas sessões comentou sobre a pessoa internada no hospital, há mais 
de 40 dias aguardando leito para se tratar de câncer, a qual agora está no hospital da PUC 
sendo atendida. Marcio comentou sobre uma reportagem no dia de hoje da jornalista 
Ransolin sobre um garoto de Três Passos diagnosticado com uma doença rara, que também 
não estava conseguindo leito e tiveram que apelar ao Estado... Marcio agradeceu ao 
secretário Donato pela instalação do quebra-molas na descida do Bairro Bom Pastor, o 
mesmo vai salvar vidas no local. Marcio solicitou o envio de ofício para a secretária da saúde 
que segundo a resposta encaminhada, a mesma não quer vir à Casa e reforçou a 
convocação dela para vir para esclarecer dúvidas e disse que não adianta passar o telefone, 
pois não responde as mensagens... O Vereador comentou sobre a UBS do Jardim Buhler 
que não tem água no banheiro e solicitou oi conserto. Solicitou que fosse recolocado o 
bebedor de água na UBS do Bom Pastor. Solicitou que fosse colocada brita na Rua Cristiano 
Mobus. Falou sobre a reunião que teve entre o departamento de trânsito com a polícia 
estadual, e falou que acha desnecessário de envolver polícia estadual numa via municipal. 
Solicitou envio de ofício para Autarquia referente a falta de água no Bairro Jardim Buhler 
(falta água direto). Falou sobre o seu pedido para RGE, e disse que um caminhão quebrou o 
espelho e vidro do caminhão no local, por causa dos postes de luz inclinados na curva para 
dentro da rua... também solicitou a troca de poste de luz na Bom Pastor, 424 na Rua Pelotas. 
RODRIGO se solidarizou com os pais presentes e disse que as questões entre secretaria e 
escola devem ser apuradas para manter o bem-estar das crianças...IVANIR comentou sobre 
o desabafo da mãe na internet, e disse que cabem explicações por parte da secretaria de 
educação, onde ela fez denúncias muito graves, quando ela diz que é tipo um castigo para o  
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motorista ser alocado para a APAE. Ivanir disse que acha isso muito sério e delicado e 
gostaria de ter um retorno por parte da secretária da educação ou por parte do Executivo... 
Ivanir levantou um assunto seu de dois anos atrás sobre a viabilidade de autorizar a farmácia 
popular do Município a fornecer medicamentos para quem consultou com médico particular 
ou através de um plano de saúde. Pois hoje se a pessoa precisa de forma imediata de uma 
consulta, já precisa desembolsar o valor da consulta e lamentavelmente não consegue pegar 
a medicação na farmácia pública. Ivanir falou que esse projeto está em andamento em várias 
cidades, e já tem jurisprudência em São Paulo, é legal...Ivanir disse que o mesmo vai facilitar 
a vida do cidadão. ARMANDO lembrou que no dia de amanhã acontecerá a cirurgia do 
Prefeito e disse que a vida é a maior graça, o maior presente que recebemos, e cuidar bem 
dela é elementar de agradecimento ao Deus da vida. Desejou forças ao Prefeito e deseja 
que transcorra tudo bem e que ele sempre se lembre “Tudo posso naquele que me 
fortalece”. DEJAIR destacou o sucesso que foi a chegada do papai noel no final de semana, 
que teve muito público e parabenizou o pessoal da decoração. Também comentou sobre o 
sucesso que foi no dia de ontem o pedal, caminhada, corrida no núcleo que teve a 
participação de mais de 1.300 participantes, foi um sucesso total. Também mandou boas 
energias ao prefeito Valdir, que saia tudo bem com sua cirurgia, que Deus ilumine e também 
desejou boa sorte ao Alexandre que está de prefeito interino, que Deus lhe dê sabedoria 
para que consiga conduzir os trabalhos até a volta do prefeito Valdir. ARLEI falou sobre a 
menção do Vereador Volnei sobre a Rua Porto Alegre, que é apenas uma quadra que está 
sem iluminação pública. E pediu que o pedido seja atendido independentemente de partido... 
MARLI se referiu a fala do colega Ivanir, referente a pessoa que falou que para a APAE vão 
os piores motoristas, disse que discorda, e falou que hoje esteve na Prefeitura e ficou 
sabendo que o colega Volnei voltou a ser motorista da APAE. Marli disse que muitos já 
chegaram na vereadora elogiando o Volnei quando era o motorista da APAE, e disse, que 
inclusive, na Prefeitura lhe falaram que o nome do Volnei foi dado para ser de novo motorista 
da APAE. Marli se dirigiu ao Volnei e lhe disse que o seu trabalho foi reconhecido como 
motorista da APAE e que não é para pensar no que as outras pessoas colocaram lá, pois 
esse chapéu não serve para todo mundo. Marli anunciou uma notícia muito boa e disse que 
inclusive representou o Presidente Cleiton numa reunião na Escola Mathias Schutz, com a 
participação de pessoas da 2ª CRE e foi comentado sobre o curso técnico. Disse que todos 
que estiveram presentes escolheram o curso de técnico em administração, então a partir de 
agora tem o curso técnico em administração na Mahtias, uma grande conquista...disse que 
hoje começaram a s matrículas e vão até o dia 19/12. Marli também desejou sucesso ao 
vice-prefeito que assumiu como prefeito interino e desejou uma boa recuperação da cirurgia 
ao Prefeito Valdir... O Presidente solicitou o envio de ofício ao Executivo solicitando que o 
responsável pelo trânsito reforce a segurança nas esquinas das escolas, e disse que no dia 
de hoje aconteceu um acidente na esquina com a EMEF 25 de Julho aconteceu um acidente 
feio, onde uma avó deixou seu neto na escola e tinha mais uma criança dentro do veículo, 
sem cinto e com o impacto, a criança bateu a cabeça no painel. Falou que nessa esquina 
tem pouca visibilidade por causa do muro do Sport Clube Ivoti, e sugeriu que nessas  
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esquinas fossem colocados tachões (olho de gato), já que não pode colocar quebra-molas... 
Nada mais havendo a declarar, o Presidente encerrou a presente sessão e convocou a todos 
para a próxima logo a seguir, e para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, 
secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será 
assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 
 
 
 

                  

 

 

               CLEITON BIRK                                       ARMANDO ALBERTO FROHLICH 
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